

# LA NUEVA ERA

PERIODICO INDEPENDIENTE

REDACCION Y ADMINISTRACION

SANTA CRUZ, 1,

Se publica los dias 3, 10, 18 y 26 de cada mes

La correspondencia se dirigirá á su director

No se devuelven originales aunque no se publiquen

PRECIO DE SUSCRIPCION

En toda España 50 céntimos cada mes  
Número suelto 15 céntimos

## Esclentes propósitos.

Muchos políticos, y aun no políticos, poco afectos á nuestro alcalde, á falta de hechos en que fundar sus censuras, atacábalo de inhabil é inesperto por sus pocos años; más la juventud briosa es madre de las grandes empresas, como lo demuestran los hechos más notables de la historia, ejecutados siempre por hombres de poca edad; y en el caso presente, no habría de desmentirse un aserto que con evidencia matemática se viene repitiendo desde los primeros siglos de la humanidad.

Amigos y adversarios, han reconocido siempre que D. José Escudero Zapata es un joven reflexivo, pensador, que tiene ideas propias y energías sobradas para ejecutar con éxito lo que su clara inteligencia concibe; pero su gestión como alcalde, ha puesto su mentalidad á muchos codos por encima de la reputación que había sabido conquistarse. El tacto esquisito con que ha bordeado las dificultades puestas á su paso, la sutileza de ingenio desplegada para conciliar malos humores, son hechos que nos dan la razón en la afirmación que hemos transcrito; pues bien, aún hay más. El Sr. Escudero, deseando engrandecer su patria chica, queriendo que Orihuela sea una gran capital en miniatura, tiene importantes proyectos de mejoras locales, siendo el más importante el de adoquinar las principales vías de la población. El procedimiento

que piensa emplear, para llevar á feliz término el proyecto, es sencillísimo. Como el municipio no dispone de los medios pecuniarios que se necesitan para empresa de tal magnitud, el alcalde se propone pedir el concurso (que no le han de negar) á los propietarios de edificios situados en las calles objeto de la reforma, con lo cual y de una manera económica para estos y para el ayuntamiento, será Orihuela dentro de breve plazo, una de las poblaciones mejor urbanizadas de la península.

De otros importantes proyectos que bullen en la mente de D. José Escudero Zapata, nos ocuparemos en números siguientes; hoy basta con lo apuntado, para que á fuer de imparciales y justos, dediquemos nuestro elogio al alcalde que se desvela por el bien de su ciudad natal.

## Desde la Rreja

Muchas veces, al pasar por la puerta de las cárceles de este partido y ver tras de sus rejas asomado algún recluso, pensé en las tristezas del encierro, sometido á un régimen de privaciones y soñando en la ansiada libertad, en la alegría de vivir libre, sin espías que vijilen los actos y movimientos del hombre; y poniéndome en el lugar de los detenidos entrábame desesperación, y sentimientos de violencia, se apoderaban de mi espíritu.

Hoy me toca á mí. Un aconteci-

miento sin importancia, un accidente insignificante de la vida. Mi obligación de informar al público como periodista, mezclóme entre las masas que en la noche del 21 de Julio de 1906, protestaron contra unas detenciones, y sin más delito que el de andar entre aquellas gentes, hálleme encerrado en la prisión, en unión de cinco compañeros de infortunio; y aunque deseando recobrar la libertad y sintiendo la nostalgia de la familia, no brotan en mi corazón sentimientos de violencia ni de venganza, contra los que mal me quisieron. Me resigno con mi suerte, perdono á mis enemigos y espero serenamente el día de encontrarme entre los míos y de devolver en medio del arroyo y en plena luz, los abrazos que en mi celda me han dado los numerosos amigos, cuya solicitud nunca agradeceré bastante.

Sirvan estas líneas de testimonio de gratitud, á cuantos se interesen por su humilde servidor

MANUEL PÉREZ Y PÉREZ

## Preparativos de lucha

El lunes se reunió la junta municipal del censo electoral, para proclamar candidatos á concejales y designar los interventores para la elección que ha de tener lugar el domingo próximo.

Presentaron sus candidaturas algunos señores del partido conservador y otros del liberal moretista que aún anda dividido según pudimos observar, pues ha-

bía dos grupos, uno capitaneado por D. Alvaro García de Burunda, y otro por D. José M.<sup>a</sup> Garcér Balaguer.

No habiendo habido avenencia entre los candidatos, se procedió al sorteo de interventores, con tan mala fortuna para los liberales, que obtuvieron una intervención tan microscópica, que puede afirmarse que resultó nula.

La elección se hizo con toda legalidad y á presencia del público que llenaba el salón de sesiones de las Casas Consistoriales; resultando candidatos con derecho á intervención, los señores D. José Guillén Román, D. Ramón Montero Mesples, D. José Brotons, D. Francisco Sempere, D. Francisco Die Pescetto y don Carlos Montero Mesples.

He aquí la lista de los candidatos que se disputarán el honor de la victoria en las elecciones del domingo día 12.

Conservadores: D. Francisco Germán Moreno, D. José Germán Ibarra, D. Manuel Ferris Ibañez, D. Alfonso Ayarra Sanchez, D. Ascensio García Mercader, D. Angel Onteniente García, D. Manuel Miravete Piña, D. Federico Garriga Mercader, D. Juan Carrió Pastor, D. Juan Coig Rebagliato, D. Tomás Brotons Guillen, D. José Die Lozada, D. José Botella, D. Antonio Lucas Rodriguez, D. Pedro R. Mesples, D. Juan de Dios García Balaguer, D. Ramón Montero Mesples, D. Eduardo Romero Rufo, D. Antonio Riquelme, D. Antonio Pescetto Román, D. José Guillén Román, D. Enrique Torro y D. Manuel Lucas Rodri-

guez.

Liberales moretistas del comité aprobado: D. Manuel Lizón Peñafiel, D. Matías García Sánchez, D. Felipe Saenz Pizana, don Juan Ramos Cremades, D. José M.<sup>a</sup> Gimenez López y D. Andres Lacárcel y Fernandez.

Liberales moretistas del comité no aprobado: D. Juan Luis Muñoz Hernández D. Luis Gil Alfosea, D. Pascual Navarro, don Agustín Caballero Hernandez, D. Eduardo Romero Sansano y D. Ramón Pastor Vidal.

## Miserias de Miserias

Al corresponsal de «La Verdad» de Murcia, le ha dolido el inofensivo suelto que le dedicábamos en nuestro primer número, tanto, que bajo la impresión de una cólera mal reprimida, remitió á dicho periódico una correspondencia tan impremeditada como iracunda.

¡Oh poder de la infancia que todo lo atropella! pues que el *in puber* corresponsal, hase metido á criticarnos faltas ortográficas que son simplemente, errores de caja y giros no autorizados por la sintaxis, *sin ver la viga en el ojo propio*.

He aquí la prueba. Dice el corresponsal aludido: «...aparecida hoy día 2, con el título de *independiente*, el color de *conservadora*,...»

A ver si hay lector capaz de descifrar ese geroglífico literario. Nuestra publicación, señor corresponsal de «La Verdad», no se titula independiente, sino LA NUEVA ERA, periódico independiente. El color de conservadora, es una monstruosidad gramatical, falta de lógica, de sentido común, escrita con las estremidades inferiores de un bimano que no nació *cuadru* por equivocación.

En el empleo de calificativos, nos resulta un modernista á lo Góngora, el corresponsal referido.

«...pues ni se vé en sus escritos una mano experimentada, ni una cabeza lógica:»

Pues nise vé en sus escritos una pluma esperta, (1) diría un gramático, ni un cerebro bien organizado, diría un fisiólogo; aunque un fisiólogo, exclamaría contemplando la cabeza de Vd.

*tu cabeza es hermosa  
pero sin seso.*

(1) Más usual que *experimentada*.

«...si no que á nuestro parecer no podía el pueblo en el que han nacido y han corrido rumores de esos y otros acontecimientos, referirse á dicho caballero.»

Si alguno de nuestros lectores tiene la agudeza de ingenio necesaria, para descifrar lo que quiere decir el párrafo transcrito, le regalamos un ejemplar de los «Diálogos Literarios» de Coll y Bey, que seguramente desconoce el corresponsal autor del párrafo, pues no solamente es un *atentado* á la *gramatica* y á la *lógica*, sino hasta un atropello á los rudimentos del habla de Cervantes.

En otro párrafo igualmente falto de sentido común, defiende el corresponsal, á «El Censor». Naturalmente, como que están á la misma altura, y *lobos con lobos*...

Aconsejamos al *infante* escritor, más calma, más prudencia y mucha tila.

## Presupuestos municipales

Prescindimos por ahora de ocuparnos de los ingresos de nuestro municipio, para demostrar en su día al tratar de ellos, que hay mucho más de fantasía que de realidad, en ese capítulo; y comenzaremos con el presente artículo á tratar de la partida de gastos de la corporación municipal, que como verán nuestros lectores resultan fabulosos comparados con la misérrima situación del erario público.

Dice el capítulo primero del presupuesto municipal de gastos.

Primero. Sueldos de empleados 24.889'25

Segundo. Material de escritorio 2.875.

Tercero. Suscripciones 416

Cuarto. Conservación y reparación de la Casa Ayuntamiento 850.

Quinto. Efectos y mobiliario 500

Sexto. Quintas 750.

Septimo. Elecciones 1.000

Octavo. Gastos menores y reparación 400.

Noveno. Evaluación de la riqueza territorial 600.

Décimo. Banda de música 3.900

Cemo verán nuestros lectores el sueldo de los empleados de municipio, se lleva anualmente la

enorme cantidad de 24.889 pesetas con 25 céntimos; esto sin contar los de consumos ni guardia municipal etc. etc., de los cuales nos ocuparemos á su debido tiempo.

En este capítulo se pueden introducir economías de consideración, pues ni nosotros ni nadie puede creer, que para el servicio de las oficinas del ayuntamiento, sean necesarios los empleados con que ésta cuenta en la actualidad; y á demostrarlo bastará la enumeración de los mismos con los sueldos que disfrutan.

Un secretario con 3.000.

Un depositario con 2.000

Un contador con 2.000

Un primer oficial con 1500.

Dos segundos oficiales con 1.250 pesetas, que suman 2.500.

Un secretario del alcalde 1.250.

Dos terceros oficiales con 1.000 pesetas que suman 2.000.

Cinco temporeros con 750 pesetas cada uno que suman 3.750.

Cuatro maseros con 750 pesetas, que suman 3.000.

Cuya suma total arroja á pesetas 21.000

Evidentemente se observa en la diferencia entre nuestra suma y la cantidad presupuestada, que no se justifican las 24.889 pesetas con 25 céntimos de este capítulo; pero nosotros vamos á dar de barato que complete la cantidad con los gastos insignificantes que suponen el costo del guardador del parque de bomberos, el pregonero y el corneta del Ayuntamiento, á pesar de lo cual, siempre subsistirá el hecho de que sobra personal, y por lo tanto, hay un gasto superfluo, como demostraba un colega en un artículo titulado «Capítulo de economías», con el que nos hallamos de acuerdo, pues con la supresión de 14.500 pesetas propuestas, por el referido colega, se obtiene una economía de 10.389 pesetas con 25 céntimos, quedando las oficinas del Ayuntamiento, con el personal suficiente para atender á sus necesidades.

## El heredero del Trono

A última hora de la tarde de ayer y cuando el presente número iba á entrar en máquina, supimos la fausta nueva de que S. M. la Reina Victoria, había dado á

luz un robusto infante, Príncipe de Asturias, futuro heredero del Trono de España. La noticia de un acontecimiento tan sensacional para la patria, del que en el porvenir puede dar días de gloria á la nación de los héroes y de la hidalgüía, nos movió á retrasar la tirada de las planas segunda y tercera de este semanario, con el fin de informar á nuestros lectores.

Nuestro digno alcalde recibió á las 8 de la noche el telegrama oficial, dando cuenta de feliz alumbramiento de S. M. la Reina, cuyo texto original, copiado á la letra dice así:

«El Excmo, Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama que acabo de recibir me dice lo siguiente.—Tengo la satisfacción de poner en conocimiento de U. S. que S. M. la Reina ha dado á luz hace pocos momentos un robusto varón Príncipe de Asturias y heredero de la Corona. El estado de la Soberana y de su augusto hijo completamente satisfactorio. Comunico á U. S. tan fausta noticia para su conocimiento y el de los vecinos de esa localidad.»

Tan pronto como el Sr. Escudero recibió la buena nueva, circuló las órdenes oportunas con objeto de festejar el natalicio de S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Echáronse al vuelo las campanas de todas las iglesias de la población. Una salva de 21 disparos, atronó el espacio. El clarín del municipio dejó oír su metálica voz, y el pregonero puso en conocimiento de los oriolanos el suceso venturoso que fué acogido con calurosos aplausos. Una manifestación popular formada espontáneamente por el Sr. Alcalde, una comisión del Ayuntamiento y gran número de oriolanos, recorrió, precedida por la banda de música del municipio, las principales vías de la población, aclamando á S.S. M.M. D. Alfonso XIII y D.<sup>a</sup> Victoria Eugenia y al Príncipe recién nacido. El alborozo fué general, probando este pueblo su acendrado amor á sus Reyes y á la monarquía.

Para solemnizar el natalicio del Príncipe heredero de la Corona, el domingo en la noche, 12 del actual, se quemará en la plaza de la Constitución, un castillo de fuegos artificiales, amenizando el acto la citada banda de música municipal.

REPORTERISMO

¿Qué dirán ustedes qué ha llegado á nuestra noticia como rumor? Pues una cosa estupenda, sensacional, monstruosa, por lo cual no haremos más que transcribirlo sin dar nombres, porque hay rumores tan maliciosos, que hacen más daño que un pedrisco en un sembrado; sin embargo allá va.

Se dice que en una tertulia política que se constituye en el entresuelo de una casa orientada al mediodía, entro un exconcejal ballesterista, á quien se acusó de haberse pasado á los moretistas, á lo cual repuso el aludido, dirigiéndose á su interlocutor que por cierto es un boticario muy locuaz: «si por cierto, soy moretista, honrándome con serlo, por haber sabido sacudir el yugo del caciquismo; pero más leal que tú, no digo yo de una personalidad, á quien tu debes consideración, que para sufragar gastos de viajes y representación, se sacaban de los consumos de Orihuela dos mil pesetas mensuales, y cuatro mil anuales de los de Callosa, como tu dijiste en una panadería, cuyo dueño te rogó guardaras silencio.»

Escusado es decir, que el boticario locuaz, protestó de la afirmación del novel moretista, más como este apelara al testimonio de un secretario que acertó á pasar por la puerta de la casa de la tertulia, quien aseguró ser cierto lo dicho por el moretista, el boticario se quedó corrido y más rojo que una cereza.

¿Será cierto este rumor? Sólo Dios, el administrador de consumos y el interesado lo saben,

*y si lector dijeres ser comento.  
como me lo contaron te lo cuento.*

Se asegura que en el entresuelo de D. Adolfo Lizón, y á presencia de este y de los Sres. Ballesteros Meseguer, Gandía, Esquer y algún otro, sostuvieron una acalorada discusión, sobre la conducta política de D. Francisco Ballesteros Villanueva, el nuevo moretista D. Matías García Sanchez y el canalejista D. José Ferrer Lafuente, atestiguando lo dicho por el primero, el Secretario del Excmo. Ayuntamiento don José M.<sup>a</sup> Lopez.

¡«Las Alegres Comadres!»

Es realmente milagroso que no ocurran en nuestra ciudad centenares de desgracias, producidas por atropellos de carruajes que transitan por la vía pública, con velocidad disparatada.

En la seguridad de que hemos de ser atepidos por nuestro alcalde, ponemos este abuso en su conocimiento para que lo impida, imponiendo las multas correspondientes á los infractores de las ordenanzas municipales.

Ha quedado legalmente constituido el comité liberal moretista que en esta

localidad preside D. Alvaro Garcia de Burunda, mediante la aprobación del mismo, por D. Segismundo Moret y Prondesgat, según telegrama y carta que obran en poder de dicho Sr. Garcia de Burunda.

Una comisión del partido moretista que preside D. Alvaro Garcia de Burunda, compuesta de los señores D. Matías García, D. José María Gimenez y D. José Martinez Sanchez, visitaron en representación del comité, á nuestro director en la carcel, en donde se halla por los acontecimientos de la noche del 21 de Julio último.

En su nombre damos las más expresivas gracias á dicha comisión, así como á los numerosos amigos que constantemente le visitan, colmándole de atenciones y prodigándole cariñosos consuelos, tanto á él como á los demás compañeros de prisión.

Algunos jóvenes deportivos, han tomado los andenes de la carretera de la estación de ferro carril, como velódromo público, luciendo las habilidades aprendidas en bicicletas ya propias ya alquiladas, y como esos ejercicios ponen en peligro la integridad física de los miserables transeuntes que no podemos usar esa clase de vehículos, ponemos el hecho en conocimiento del Sr. Alcalde, para que ordene que los ciclistas discurran por el arroyo destinado á los carruajes que es el que les corresponde ocupar siempre que vayan montados.

Los pocos ballesteristas que quedan, están que se pueden ahogar con un caballo. Ellos tenían tan seguro que se les iba á conceder una minoría de ocho concejales, como si poseyeran un duro sevillano de esos que es imposible hacerlos pasar; más cuando se han visto con que para ser concejales les era preciso luchar, se han tirado de los pelos y se han metido en sus casas á llorar su mala fortuna.

Aquí no se da nada á nadie de rotas.

El que quiera un puesto, que se lo gane por puños y no espere nada del favor, porque esa política ha muerto en Orihuela para no resucitar.

Con la retirada de los ballesteristas, se ha evidenciado que no disponían de votos ni de arraigo en la opinión.

¡Estaba muy cansada Orihuela del látigo.

Hemos tenido el gusto de recibir una carta circular, fecha 1.<sup>o</sup> del actual, del Director del Banco de Cartagena, en la que se nos comunica que se ha encargado de la dirección de la Agencia de dicha sociedad, en esta ciudad, D. Francisco Lucas Lucas, el cual firmará «Banco de Cartagena—Agencia de Orihuela—El Director F. Lucas.

Felicitamos al Sr. Lucas, por su nombramiento.

Cuando los liberales leyeron «El Liberal» de ayer, se frotaban las manos de gusto, pensando en que si caía el señor Maura, volverán al poder inmediatamente; pero se han equivocado, porque el Sr. Maura durará en el poder más de lo que ellos se figuran, y cuando le falte la confianza de la Corona, se encargará de formar ministerio el Sr. Moret, y la situación política local, irá á parar á manos de los moretistas; por lo cual los liberales del Sr. Ballesteros, seguirán estando al son de las buenas noches.

Nada, que se les ha concluido el turrón por muchos años, y como si alguna vez están en condiciones de volverlo á comer se hallarán todos calvos y dentados, será preciso que vayan pensando en encargarse dentaduras.

El Sr. Alcalde dispuso que se probaran las bombas de incendios y que se reconociera todo el material que para extinguirlos, existe en el parque de bomberos de esta ciudad.

Es digna de elogio la provención del Sr. Escudero.

Se dice que se ha recibido una carta de D. Trinitario Ruiz Capdepón, en la que indica para jefe de los canalejistas locales á D. José M.<sup>a</sup> Sarget.

¿Cuándo dejará el Sr. Capdepón de actuar de padrastro de este pueblo?

Si la noticia es cierta, lo sentimos por el simpático Sr. Sarget, que va á ser jefe de un partido, al que se le podrá llamar el partido de los cuatro soldados y el cabo, porque bien contados, no hay más de cuatro canalejistas en toda Orihuela, gracias al poder disolvente de D. Francisco Ballesteros, que algo químico por ser boticario, conoce reactivos que deshacen los partidos más poderosos.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro respetable amigo D. Pio Wandosell, que ha venido acompañado de su hijo D. José.

Reciba nuestra salutación de bienvenida.

Nos estraña no haber visto por esta casa á nuestras colegas locales «La Huerta», «El Censor» y «El Diario».

Aunque de distinta opinión política, si nos honran con su visita, les recibiremos con la cortesía que acostumbramos.

Nuestro distinguido amigo, el ilustrado médico de esta ciudad, D. Justo Lafuente Esquer, se halla completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba.

Nuestra más cumplida enhorabuena.

INDULTO.

Telegramas de Madrid dicen, que por el ministerio de Gracia y Justicia se ha pedido con urgencia á todas las Audiencias provinciales, una relación de causas calificadas y pendientes de ejecución de sentencia.

Esta petición parece que responde al propósito de conceder un amplio indulto, con motivo del nacimiento del heredero de la corona.

Ha regresado de Caravaca nuestro compañero en la prensa y querido amigo, el director de «La Huerta», D. Rafael Rogel Rech.

Bien venido.

Ha visitado esta redacción el primer número de «Heraldo de Elche» y «La Semana Literaria» de dicha ciudad, con cuyos colegas establecemos gustosos el cambio.

También hemos recibido el saludo de «El Bordoño» de Villena, al que agradecemos la atención, quedando á la receproca.

La novedad más sensacional que nos ha ofrecido el cinematógrafo del Señor Romero, durante la última semana, ha sido la notable película de gran duración titulada «Vida, Pasión y Muerte de Nuestro señor Jesucristo», que ha producido grandes llenos.

Todas las noches secciones á las 7, 8, 9 y 10.

A última hora se nos facilitó la candidatura oficial que los conservadores presentarán para la lucha electoral á concejales que tendrá lugar el domingo próximo, y que es la siguiente: D. Francisco Germán Moreno, D. José Germán Ibarra, D. Ascensio García Mercader, D. Federico Garriga, D. Manuel Miravete, D. Tomás Brotons, D. Manuel Ferris, D. Alfonso Ayarra, D. Manuel Lucas Rodriguez, D. Pedro R. Mesples, D. Ramón Montero Mesples, D. Carlos Montero Mesples, D. Antonio Riquelme, D. Antonio Lucas, D. Eduardo Romero Rufo, D. José Die Lozada, D. Antonio Pescotto Román y D. Juan de Dios García Balaguer, dejando seis puestos para las oposiciones.

VENTA EN PROPORCION

Por disposición del dueño del establecimiento de Funeraria de la Plaza del Posta Zorrilla, número 11, se vende en condiciones favorables el indicado establecimiento.

Para tratar de esta venta podrán entenderse con el encargado del mismo.

Imip. de Manuel Pérez, Santa Cruz, 1

# Sección de Anuncios

IMPRESA

SE HACEN CON ESMERO

## La Económica

CALLE DE HOSTALES 34

Junto a la fábrica de chocolates de don Jaime Diaz

ORIHUELA

Factuas

membretes

circulares

SOBRES

TARJETAS DE VISITA

RECORDATORIOS

ESQUELAS DE DEFUNCION

REGLAMENTOS

TRABAJOS EN COLORES

y todo lo concerniente al arte de imprimir

Este nuevo establecimiento ofrece al público toda clase de impresos

A PRECIOS MUY VENTAJOSOS

QUE EN LOS DEMAS

Los trabajos para fuera de la localidad se remiten francos de porte.

# Disponible